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TAKÁCS  CSABA  KÉMIA  EMLÉKVERSENY,  IX. osztály, I. forduló,

2012 / 2013 –as tanév, XVIII. évfolyam

 A feladatlap  sajátossága: „idézetek”
1.
Lacza Tihamér: Bűvös táblázat című könyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olvastam Proust 1799-ben megfogalmazott felismerését: 
„Fel kell ismernünk egy láthatatlan kezet, amely a vegyületek kialakulásánál a mérleget tartja. A vegyület olyan anyag, amelynek a természet meghatározott arányokat jelölt ki, más szóval  a természet mérleggel a kezében teremt …..Ezeket a változhatatlan arányokat, amelyek a természetes és mesterséges vegyületeket egyaránt jellemzik - a kémikusnak nem áll hatalmában semmiképp sem befolyásolni.”

a)
Milyen nemzetiségű az említett kémikus, mi a teljes neve és mikor élt? 
      (0,75 p)

b)
Milyen törvény néven ismeretes Proust fenti megállapítása? 

      (0,25 p)

c)
Mai ismereteink szerint az elemeknek melyik tulajdonsága határozza meg a Proust felismerését? Magyarázat! 






      (1,0 p)

2.
Inzelt György: Mély kútforrása a bölcsességnek című könyvében (L’Harmattan, Budapest, 2012) olvastam Mengyelejev 1871-ben írt megjegyzését az általa felfedezett egyik eka-elemmel kapcsolatban: 


(Az alábbiakban a szöveg hiányosan jelenik meg!)
„Az alumínium és az …(1)… között közbenső helyet foglalva el, tulajdonságai ezen két elemhez hasonlatosak kell hogy legyenek. Természetesen adnia kell timsókat. Hidroxidja oldódni fog lúgban. Fajsúlya fémes állapotban közelítőleg 6,0 gxcm-3 lesz. Az alumíniumnál illékonyabb lesz, ezért spektrális vizsgálatok útján fogják kimutatni, mint ahogy történt ez az utána következő …(2)…  és …(3)… esetében.”

a)
Melyik eka-elemről van szó az idézetben? (Elem mai neve, vegyjele, rendszáma!)  (0,7 p)

b)
Add meg az (1), (2) és (3) helyeken hiányzó elemek nevét, vegyjelét és rendszámát!








      (1,5 p)

c)
„Természetesen adnia kell timsókat” idézet magyarázata!


      (1,4 p)


d)
A mai értelmezés szerint mi a „fajsúly” és mennyi ennek a ma elfogadott értéke az idézetben szereplő eka-elem esetében (mértékegységgel együtt).


      (0,9 p)

e)
Mire utal „az alumíniumnál illékonyabb” megállapítás? Magyarázat! 
      (1,5 p)


f)
Az idézetben van egy „furcsa” kijelentés: „Hidroxidja oldódni fog lúgban.”

(1) Miért „furcsa” ez a kijelentés tudva, hogy itt az „oldódás” kémiai folyamatot jelent? 








     (0,75 p)


(2) Ha létezik-e a fenti reakció, akkor írd fel a reakcióegyenlet kiegyenlített folyamatát!  








    (0,75 p)
g)
Ki és mikor fedezte fel az idézetben szereplő Mengyelejev által megjósolt elemet? 












     (0,5 p)

h)
Honnan kapta az idézetben szereplő elem a mai megnevezését? 

      (0,5 p)
3.
Inzelt György: Mély kútforrása a bölcsességnek című könyvében (L’Harmattan, Budapest, 2012) olvastam Clemens Alexander Winkler (1838-1904), valószínű 1886-ban írt megjegyzését Mengyelejev által megjósolt egyik elemmel kapcsolatban: 

„Nem férhet kétség ahhoz, hogy az újonnan felfedezett elem nem más, mint a D.I.Mengyelejev által 15 évvel ezelőtt megjósolt…………….. Aligha lehetne a periodicitásról szóló tan helyességének ragyogóbb bizonyítékát találni, mint a hipotetikus ………………..-nak az újonnan felfedezett elemben való felismerését. Ez nem csak egyszerű igazolása ennek a bátor elméletnek: itt a kémiai horizontnak szemmel látható kiszélesedése áll előttünk, egy hatalmas lépés a megismerés terén.”

a)
Melyik eka-elem neve található a pontozott helyeken  tudva, hogy az idézet a felfedezőtől származik? 







     (0,5 p)

b)
Hogyan nevezzük ma ezt az elemet és honnan származik ez az elnevezés?    (1,0 p)


(További adatok az 5. feladatban.)


c)
Töltsd ki az elemmel kapcsolatos alábbi táblázat hiányzó adatait!


     (2,75 p)
	Az elem

tulajdonsága
	Mengyelejev

jóslata
	A felfedező

adatai
	Ma ismert és

elfogadott adatok

	- atomsúly
	(0,15 p)
	(0,2 p)
	(0,15 p)

	- fajsúly
	(0,15 p)
	(0,2 p)
	(0,15 p)

	- oxid képlete
	(0,15 p)
	(0,2 p)
	(0,10 p)

	- fenti oxid fajsúlya
	(0,15 p)
	(0,2 p)
	(0,15 p)

	- hidroxidja
	(0,25 p)
	(0,2 p)
	(0,30 p)



d)
Mi lesz a kémiai összetétele azoknak a vegyületeknek, amelyekben az elem oxidja előfordul  bizonyos üvegek gyártása során: 



(1) Na2O + EO2 = ………… (1/1 mólarény)  és  



(2) MgO + EO2 = …………. (2/1 mólarány)




    (1,25 p)
4.
Volt - nincs elemnevek!


Lacza Tihamér: Bűvös táblázat című könyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olvastam
„…Mivel közvetlenül a rádiumból képződik, … kezdetben rádiumemanációnak nevezte. … Jóval később … Ramsay megvizsgálta a rádiumemanáció spektrumát, fizikai tulajdonságait és … élénk zöld foszforeszkálására utalva a niton elnevezést javasolta az elemnek (a latin ’nitens’=csillogó). A tóriumsorozatból származó … eleinte tóriumemanációnak vagy toronnak, míg az aktíniumsorozat tagjaként számon tartott … eredetileg aktinonnak vagy aktíniumemanációnak nevezték.”

a)
A mai elnevezésnek megfelelően melyik elem(ek)ről, esetleg izotópjairól szól az idézet? 












        (1,0 p)


b)
Ki és mikor fedezte fel a ma már nem használt elnevezéseknek megfelelő elem(ek)et?













       (0,5 p)

c)
Ki és mikor döntötte el, hogy az a)-válaszban megadott elnevezést fogadják el? 













       (0,5 p)


d)
A periódusos rendszer melyik csoportjának (csoportnév) hányadik eleme(i) szerepel(nek) az idézetben? 







        (0,5 p)


e)
Ki javasolta a d)-válaszban megadott csoport beiktatását a Mengyelejev-táblázatba, addig nem létező helyre és miért? 





      (0,75 p)


f)
Ki az a felfedező, aki az e)-pontban megadott csoport elemeinek felfedezésében a legtöbbször vett részt? Melyek ezek az elemek (Z értéke és vegyjel) és a felfedezés éve? 












        (2,0 p)

5.
Lacza Tihamér: Bűvös táblázat című könyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olvastam Mengyelejev periódusos rendszerével kapcsolatban: 

„Arra vállalkozott ugyanis, hogy a táblázatba található lyukakat betölti. Vagy tizenegy hiányzó elemet talált, ezeket a szanszkrit eka (jelentése: első) és az előtte álló elem nevének összevonásából kialakított elnevezéssel illette: pl. eka-bór, eka-alumínium, eka-szilícium, eka-jód, eka-cézium. eka-bárium, eka-lantán, eka-tellúr, eka-tantál, stb., sőt a mangán alatt két hely is kiadó volt, ezért az eka-mangán mellett a dvi/tri-mangánt is beillesztette.”

(Megj.: Mengyelejev periódusos táblázatának csak az elve egyezik a maival! 1869-ben és 1871-ben közölte a „hiányos” táblázatot!)


Töltsd ki az alábbi táblázatot az idézetben megadott eka-elemekre vonatkozó adatokkal!












      (6,55 p)
	Mengyelejev eka-elemei
	Mai el-nevezés
	Vegyjel

/ Z
	Felfedező(k) neve
	Felfede-zés éve
	Atomsúly=atomtömeg
	Radioaktív

(I=igen, N=nem)

	
	
	
	
	
	Mengyele-jev szerint
	Felfede-zéskor
	

	eka-bór


	(0,2 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	eka-alumínium
	   (0,15 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	eka-szilícium


	(0,15 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	eka-jód


	(0,2 p)
	(0,1 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	eka-cézium


	(0,2 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	eka-bárium


	(0,2 p)
	(0,1 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	eka-lantán


	(0,2 p)
	(0,1 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	eka-tellúr


	(0,2 p)
	(0,1 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	eka-tantál


	(0,2 p)
	(0,1 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	eka-mangán


	(0,2 p)
	(0,1 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)

	dvi/tri-mangán
	(0,2 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)
	(0,1 p)
	(0,05 p)
	(0,05 p)


6.
Theodore Gray: Kalandozás a Világegyetem atomjai között című könyvében (Officina ’96, Budapest, 2011) az alábbiakat olvastam: 
„Nagyon puha és nagyon könnyű fém a lítium. (1)  Olyan könnyű, hogy fönnmarad a víz tetején (2) -  erre a mutatványra rajta kívül csak egy másik fém , a nátrium képes. (3). A víz tükrén lebegve a lítium reakcióba is lép a vízmolekulákkal, (4), a folyamatban lassan, visszafogott ütemben hidrogéngáz szabadul fel.(5). A nátrium esetében már sokkal látványosabb a haddelhadd. (6).”

(Megj. az idézetben megjelenő (1) - (6) számokat a feladvány kérdései miatt tettem be!)


a)
Milyen pontosabb kijelentéssel lehetne helyettesíteni az (1)-es előtti aláhúzott mondatrészt? 








        (0,5 p)

b)
Számadattal igazold a (2)-es előtti megjelölt idézetet! 


     (0,75 p)


c)
Igaz vagy nem igaz a (3)-as előtti idézet szövege? Válaszodat indokold meg!   (1,0 p)


d)
Írd fel a (4)-es előtti folyamat reakcióegyenletét (figyelembe  véve az (5)-nél megjelölt egyik terméket)!









       (0,5 p)


e)
Az idézet (5)-ös előtti kijelentése a (6)-os előtti kijelentéssel együtt értelmezhető. Magyarázd meg a H2-gáz felszabadulására vonatkozó megfigyelt különbségeket! (1,5 p)

7.
Feladat: A FIRKA 2012/2013-as 1-es számának „Híradó”-rovatában olvastam:

„Egy mexikói gipszbányában (Naica-bánya)… számos óriás gipszkristály … képződmény található, amelyek mérete eléri a 10mx1m-t is.” Megfelelő „mérésekkel megállapították, hogy a kristály növekedési sebessége 16 femtométer/sec. „

a)
Add meg a gipsz kémiai összetételét! …………………………………………………….
      (0,25 p)


b)
Miért hibás (=hiányos) a megadott kristályméret? 


      (0,75 p)

c)
Feltételezve egy 14,5 m-es átmérőjű négyzet alapú kristályt, számítsd ki, hogy mennyi idő alatt éri el az 1 m magasságot az idézetben megadott növekedési sebességgel számolva!









     (1,25 p)

d)
A c)-pont számítása szempontjából vannak-e felesleges adatok az a) - c) kérdésekben? Ha igen, melyek ezek és miért nem szükségesek a c)-ponthoz?    (1,0 p)


e)
A c)-pontban kapott eredmény figyelmeztető jellegű! Miért? Magyarázat!
      (1,0 p)


f) 
(1) Mi a köznapi neve és képlete az a)-ban megadott kristályvízmentes vegyületnek? 

(1)………………………………………………………………..


     (0,25 p)

(2) Az a)-pont vegyületét max. 180o C-ig hevítve ¾-ed kristályvíztartalmát elveszíti.  Mi a képlete és neve ennek a vegyületnek? 



(2) ………………………………………………………..



      (0,5 p)

(3) Az a)-pontban megadott összetételnek más természetes módosulatai is vannak; pl. vékony lemezes módosulat, amelyet templomok ablakbetéteinek használtak; egy másik szobrászati alapanyagként ismert. Milyen néven ismertek ezek? 




(3) ………………………………..  és ………………………………………

      (0,5 p)
8.
Kísérlet - Oldhatósági táblázat
Kérd a kémia tanárod segítségét: nézzétek meg, hogy a mellékelt táblázatban található kation + anion összetételű vegyületek közül melyek találhatók meg az iskola szertárában , illetve melyeket tudjátok előállítani a szertárban meglévő vegyületek reakcióiból, majd vizsgáld ezeknek a vízben történő oldékonyságát!

a)
A fentiek függvényében töltsd ki a megadott kation + anion összetételű vegyületek vízben történő oldékonységát az alábbi táblázatban:
(Megj. -a mellékelt jelöléseket alkalmazd: o ( oldódik; n (nem oldódik; r ( rosszul (=kevésbé) oldódik; – ( nem létezik vagy vízben elbomlik)
  


                (50 x 0,08 = 4,0 p)
	Anionok
	Kationok

	
	K+
	Na+
	Ca2+
	Mg2+
	Al3+
	Fe2+
	Zn2+
	Ag+
	Cu2+
	Pb2+

	OH(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cl(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(SO4)2(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(CO3)2(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(NO3)(
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



b)
Milyen összetételű (kation + anion) vegyületek oldódnak legjobban a vízben? (0,25 p)


c)
A kitöltött táblázat adatai szerint melyik kationnak van a legtöbb vízben oldhatatlan („n”) vegyülete? Add meg ezeknek a képletét is!




      (0,6 p)


d)
Melyek azok a kationok, amelyeknek minden megadott vegyülete vízben oldódik?(0,1 p)

9.
Rejtvény: - Sudoku - sarkos 20-as összeggel 
Helyezd el az 1 - 9 számokat az alábbi ábrában úgy, hogy minden sorban, minden oszlopban, valamint minden 3x3-as területeken csak egyszer forduljanak elő. Minden  3x3-as terület négy sarkában található számok összege = 20.
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A megoldás után olvasd össze a számok melletti betűcsoportokat az alábbi sorrendben:


- először a baloldali első oszlop 1.es száma melletti betűket;



- majd balról a 2., 3., …, 9. oszlop 1-es számai melletti betűket;

- ezt követően ugyanúgy balról jobbra haladva az oszlopok 2-es, majd 3-as, ….., 9-es számai melletti betűcsoportokat.
Megj. „(” - szóközöket jelöl!
Helyes megfejtés esetén Paul Émile Lecoq de Boisbaudran (1838 - 1912) a francia akadémiának küldött levelét olvashatod. (Idézet a Inzelt György: Mély kútforrása a bölcsességnek című könyvéből , L’Harmattan, Budapest, 2012)



Megoldásként add meg:


a) A számokkal kitöltött ábrát; 






    (5,0 p) 


b) Az idézet szövegét;







   (0,85 p)


c)
 Melyik kémiai elemről van szó az idézetben tudva, hogy Boisbaudran a felfedezője?   (0,25 p)

d) A c)-pontban megnevezett francia kémikus más kémiai eleme(ke)t is felfedezett. 

Melyik/melyek ez(ek)? (Elem neve, vegyjele, rendszáma, felfedezés éve).

    (1,4 p)
Tudod - e?

„Felelj nekem, édes leányom, hogy szeretsz engem?









Úgy, édesapám, ahogy az emberek a sót!

- felelte a kicsi királykisasszony.”

(Benedek Elek: A só)



Egy vegyész, ha sóról beszél, egy olyan vegyületre gondol, amely egy sav és egy bázis kémiai reakciója során keletkezik. Így nagyon sok só van, mert sok sav és sok bázis létezik, és ezeknek nagyon sok féle kombinációja lehet.



A sók e végeláthatatlan kavalkádjában van egy, amit a mindennapi életben csak egyszerűen sónak hívunk, ez a nátrium-klorid (NaCl). Tisztasági fokától, lelőhelyétől vagy felhasználási területétől függően különböző elnevezései voltak / vannak.


 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
1745-ben Torkos Justus János (1699 - 1770) szem só, hegysó, illetve fenyes só néven említi.

 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
1791-ben jelenik meg először a kősó név Zay Sámule (1853 - 1812): Magyar Minerológia című munkájában. Ő még használja a kútsó, szemsó, kristálysó neveket is
.


 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
1842-ben, majd 1847-ben jelenik meg a konyhasó elnevezés Mannó Alajos (1816 - 1846): Orvos-gyógyszerészi vegytan, illetve Szennert János: Elemi vegytan orvosok és gyógyszerészek használatára című könyveiben.



 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
1854-ben Nendtvich Károly (1811 - 1892) is ír a konyhasóról, de ő már használja a nátriumchlorid kémiai elnevezést is. 


 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
1862-ben Say Móricz (1830 - 1855): A vegytan alapvonalai könyvében a szikenyhalvag nyelvújítási kifejezést használja, amely viszont hamar eltűnik a szaknyelvből. 


 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
A korábbi magyar oklevelekben és kódexekben, mint so, köz so, illetve sau néven szerepel.



 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
Sósavanyos natron - ként szerepel Julis Adolph Stöckhardt (1809 - 1886) könyvében, melyet Berde Áron (1819 - 1892) fordított. Ez klóros nátrium - ként jelenik meg Kontantyin Pausztovszkij (1892 - 1962): Kara Bugaz című könyvének 1971-es fordításában.


 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
A fentieken kívül még előforduló megnevezései a NaCl-nak: étkezési só, asztali só, marhasó, tengeri só, útszóró só, valamint ásványtani elnevezése: halit.



(Forrásanyag: Inzelt György: Mély kútforrása a bölcsességnek című könyve, L’Harmattan, Budapest, 2012)

Áldott karácsonyi ünnepet és boldog új évet kívánok!





Beküldési határidő: 2013.jan.11.








